



整治提升发展平台,要按照“城市定位——功能分区——产业集聚——项目建设”发展逻辑,以有效管用的规划引领平台科学建设、有序开发。茂名四大发展平台要在规划先行上树标杆,持续优化体制机制,迈上规范化管理、科学化建设、高效能治理新轨道。



锚定高质量发展首要任务

2022年全市信贷增长13.5%,增速居全省第5 金融发力稳住经济大盘 支持实体经济“多快好省”

■记者 杨海云 通讯员 陈金连 廖贤允

本报讯 2022年,面对国内外超预期因素冲击,全市金融系统在市委、市政府坚强领导下,认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,切实加大金融服务实体经济力度,为全市经济高质量发展提供了优质服务和支持。记者从中国人民银行茂名市中心支行了解的数据显示,2022年全市金融平稳运行,金融支持经济发展更加有力。我市金融机构各项贷款余额2412.3亿元,同比新增贷款286亿元,较上年多增31.2亿元,增长13.5%,贷款增速在全省排名第5。全市存贷款比例大幅提升3.5个百分点。

用好货币政策工具“十八般武艺”,引导信贷投放又快又好。人民银行茂名市中心支行积极运用多项结构性货币政策工具,引导银行优化信贷结构,为经济发展提供合理充裕的流动性

环境。该行全年累计投放支农支小再贷款15.1亿元,惠及市场主体1317家;累计发放普惠小微贷款支持工具激励资金3174万元;累计发放科技创新再贷款2.2亿元,加权平均利率4.3%;累计发放交通物流优惠利率再贷款815.8万元,加权平均利率4.0%;发挥开发性、政策性金融工具撬动作用,协力推动超47亿元基础设施基金投放茂名,投放规模名列全省前茅。引导金融机构持续发力稳大,2022年前三季度重大项目贷款申报金额610亿元,成功授信484.1亿元,已发放98.5亿元。全市经济重点行业信贷投放实现快速增长,其中制造业贷款同比增长33.5%,增速排名全省第3,基础设施业贷款同比增长33.8%,增速排名全省第2,建筑业贷款同比增长18.8%。房地产业贷款继续增长,年末余额破千亿元,达1031.7亿元,同比增长11.5%,其中房地产开发贷款同比增长39.4%,助力我市房地产市场企稳回暖。

以申创国家级普惠金融改革试验区为契机,推动金融发展又“普”又“惠”。目前,我市正代表广东申创国家普惠金融服务乡村振兴改革试验区,并以此为契机,持续加大普惠金融投入,不断完善普惠金融发展的组织体系、财税支持体系、产品和服务体系,有效提高了普惠金融的可得性、获得感、满意度。辖内金融机构创新了“数字链农产业联合体”“农业生产托管一揽子金融服务”等模式,在省率先推出“防贫救助保险”,建立了畜禽活体抵押物登记管理机制等。2022年末,全市普惠金融领域贷款余额574.1亿元,同比增长19.1%,其中,普惠小微贷款增长22.2%、农户生产经营贷款增长14.7%。大力推动银行降息让利,实体经济综合融资成本稳中有降。人民银行茂名市中心支行继续推动辖内金融机构运用贷款市场报价利率(LPR)定价,引导实际贷款利率下行,切实降低融资成本。2022年我市小微企业新发放贷款加权平均利率4.39%,同比下降19个基点,个人首套房贷款主流利率已持续下降至4.4%,部分银行利率达4.1%;个人住房公积金贷款利率下调至3.1%,下调首套房最低首付比例由25%调整至20%下限,实实在在节省了市民按揭贷款融资成本。

面对疫情等一系列因素冲击,各项存款保持了平稳增长势头。2022年末,全市金融机构本外币各项存款余额3686亿元,同比增长7.4%。其中,住户存款余额2725亿元,同比增长12.3%;非金融企业存款余额392亿元,同比增长13.2%。

“我视他乡为故乡” 东华能源王铭祥详解“为何南迁广东”?

三年前,东华能源股份有限公司(简称“东华能源”)从长三角南下广东,不到二个月的时间就与广东签订投资协议,很快投入开工建设。

“一切从零开始,一边吹沙造地,一边建设,甚至详勘都是搭木排操作的。碰到了很多困难,但今天终于将起步项目建起来了,包括丙烷脱氢、聚丙烯、合成氨三套装置,以及码头等配套工程,仅用20个月时间,创了纪录。”在1月28日举行的广东省高质量发展大会上,东华能源股份有限公司实控人王铭祥发言时讲起了这段往事。

如今,东华能源茂名烷烃资源利用项目一期(I)全面转入试车阶段,标志着项目从设备安装转入调试阶段,预计于今年2月底投料试生产。此外,东华能源茂名总部也有望于今年年底建成。

作为传统石化产业大市,茂名近年来主动谋求产业转型升级新路径,推动传统石化向绿色化工与氢能产业转型。茂名今年提出,将加快建设茂名绿色化工和氢能产业园,力争两三年内打造一个绿色化工千亿级产业集群。

王铭祥在接受南方财经全媒体记者专访时表示,他南下广东最大的感受是,广东干部踏踏实实是企业的“服务员”。“广东省政府非常贴近商人,从骨子里就有重商文化的存在,也很务实,广东企业跟政府之间关系最正确的政商关系。”

机遇打开,能源与材料领域迎变革

东华能源(茂名)烷烃资源综合利用项目是茂名建市以来引进的最大民营工业项目,总投资达400亿元。为了顺利推动项目如期开工建设,一个个项目配套设施相继动工彰显了“茂名速度”,比如项目配套库区一期项目70天之内审批完成,从项目立项到“四评三证”等多项批复以高效率高质量的绿色通道审批。

过去三年,东华能源在广东累计投资达96亿元。茂名港吉达港区液体散货码头是东华能源茂名项目的自建配套工程,主要承担原料的装卸任务,长630米的码头,可供两艘5万吨级的LPG船同时停靠,设计吞吐量共计425万吨每年。

东华能源项目和港口码头基础设施项目的加速建设带动了茂名工业投资和基础设施投资高速增长。2022年茂名滨海新区预计全年完成固定资产投资92.28亿元,增速达到30.3%。

更重要的是,这也改变了广东过去重下游、轻上游的产业结构。“过去,广东制造业的发展主要在中下游,零售末端比较发达,相反在上游却是短板,与江苏、浙江、山东相比是有差距的。往末端走,市场波动比较大,因此必须发展基础产业经济大盘,同时与下游产业形成很强的互补性。”如今,面临着产业的重新洗牌,王铭祥认为,广东又一次赢得了往上游产业发展的历史性机遇。

王铭祥认为,当今世界在能源和材料领域正在发生一场深刻的革命,随着新能源汽车推广,中国汽柴油每年减少1000万

本周前期受暖湿偏南气流影响 我市云量逐渐增多气温回升

■记者 黄月华 通讯员 谢韶
本报讯 据市气象台消息,本周前期受暖湿偏南气流影响,我市云量逐渐增多,气温回升,早晚明显回暖(轻)雾,且有较明显“回南天”现象;展望2月3日至4日,雨雾天气趋明显。市气象台提醒,雨雾时能见度较差,需注意交通安全;天气干燥,需注意森林防火和家居用火安全;“回南天”需注意室内防潮。
(来源:南方财经全媒体)

神奇晏镜 精彩塘霞

晏镜·疍家墟建设如期推进, 乡村文旅“小切口”撬动渔村大变化

本报记者 周燕红



仰止山海,塘霞新生。晏镜·疍家墟经过一年多来紧锣密鼓的建设,曾经老旧的海边小渔村,如今腾笼换鸟旧貌换新颜,“以产带村”“以产带村”两大发展模式为塘霞村重新焕发新生机,也为俚族文化赋予了新的生命。

在市委、市政府主要领导的密切关注和精心指导下,在各级各部门的大力支持下,水东湾新城牵头建设的晏镜·疍家墟项目第三期工程已基本完工。这条滨海渔村,正化茧成蝶,以乡村文旅“小切口”撬动渔村大变化。

晏镜·疍家墟融入茂名乡村发展大势

晏镜·疍家墟项目是我市贯彻落实党中央、国务院乡村振兴战略,以及省委、省政府美丽圩镇建设决策部署,实现镇村同建同治同美,大力实施“百墟千村振兴计划”的重要示范平台。项目位于南海街道晏镜社区下辖自然村之一的塘霞村。塘霞村背靠晏镜岭,面朝南海,与洗夫人影视基地相连,处于南海岛“两点一线”(中国第一滩、晏镜岭和沿钱海滩)的重要节点。

文旅深度融合打造乡村旅游地理标志

生活在南海街道晏镜塘霞村的疍家人,千百年以来依靠晏镜岭得天独厚的滨海生态资源,世代以打渔为生。“面朝大海,背倚晏镜;朝沐晨露,暮浴晚霞;迎浪出海,满载而归。”便是晏镜疍家人最真实的写照。

晏镜·疍家墟项目的启动,不但保留了疍家人淳朴的生活方式,



大图为晏家墟停车场已启用。本报记者 刘付思明 摄
小图为塘霞渔村夜景,春节假日吸引了众多游人徜徉其中享受美好。茂名日报社全媒体记者 林奕余 摄

还将俚族文化融入到景观的设计中。走进渔街,渔网、渔船、草屋……,富有疍家特色的建筑映入眼帘。漫步前行,宛如穿越到古老的渔村,走进俚族文化、疍家文化的世界,眼中满是疍家人以海为生的场景。站在村里眺望,错落有致的红墙泥瓦房、充满韵味的俚人塔寨和城楼,已具规模的渔街、奥皮匠博物馆、塘霞客厅等,始终遵循“一步一景点、一户一特色”的原则,植入美食、文创、民宿、户外体验、演艺等各类文旅消费新场景,将“游水”“游山”无缝衔接,实现文化、旅游、商业深度融合。

在文化铸魂方面,项目讲述疍家文化、俚族文化以及渔商文化,让本土文化“开口说话、放声歌唱”。风貌塑形关系到一个地方的旅游互动项目,通过旅游带旺疍家墟、有福利、晏镜岭等景观设计把本地唯一的、独特的产业和文化塑形,成为了一种让游客铭记的地理标志。

乡村旅游要吸引人,也要留得住人。“我们正在把村中原有的产业文化挖掘出来,打造可体验、沉浸式的旅游互动项目,通过旅游带旺皮鞋、捕鱼等传统特色产业。”驻晏镜社区第一书记刘明璐说。如今,塘霞村

的制鞋工匠进驻皮匠体验坊,带领游客体验手工制作皮鞋;依托美丽的晏镜岭童子湾风光,塘霞又兴起摄影产业,谋划打造疍家文化拍摄基地;不少村民开始考虑把房子改造成民宿,让游客留下来深度游……村里的旅游业越来越丰富。

“两点一线”区位优势 让沿线多点开花

去年底,晏镜·疍家墟项目已完成项目第三期——塘霞客厅和停车场的建设工作。

塘霞客厅由茂名华侨城滨海旅游发展有限公司打造,以晏镜岭景区游客服务中心配套定位为,按照4A级景区游客服务中心标准打造。塘霞客厅总建筑面积为2403.02平方米,客厅内除具备游客服务功能,还设有乡创学院、多功能会议室、贵宾室、文创展销空间等。其中乡创学院用于开办各类乡创论坛、培训课堂,可同时容纳约80人;多功能会议室可开展各类会务活动,可同时容纳人数近200人。而停车场位于塘霞墟塘霞客厅东侧,占地面积约26亩,内设大巴专用车位40个,私家车位近400个,并配套符合3A级旅游厕所标准的公共卫生间。

近日,记者探营塘霞客厅和停车场,以红砖包裹的塘霞客厅已完工,外形独具特色,今成后将逐步呈现出现代乡村风貌,并提供旅游服务。“从一期、二期到三期,我们严格按照前期规划设计延伸拓展,最大程度地让其风貌、功能保持协调性。”华侨城晏镜·疍家墟项目运营管理负责人李明介绍说:“疍家墟项目将逐步导入滨海运动、地方美食、文创展览、手作体验、露营基地等元素和资源,利用南海岛内一滩至晏镜岭景区“两点一线”的优势,通过动线引导和营销引流等手段,共享南海岛内一滩、童子湾、晏镜岭、有福利等景区游客资源。今年农历春节期间,我们在塘霞和有福利项目策划并打造了丰富的活动,大到塘霞墟可以偶遇巨型兔子,观看祥狮舞,品尝地道的美食小吃,在绚烂的烟花下许愿……”

雨露润晏镜,塘霞沐新生。晏镜·疍家墟项目将充分利用晏镜岭得天独厚的滨海生态资源,挖掘晏镜海洋文化底蕴,围绕历史传承的洗夫人文化、俚族文化、疍家文化和渔商文化,以“小切口”带动南海岛大变化,打造渔、工、文、旅结合的乡村振兴新样板。